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【成才之路】2014-2015学年高中地理 第4章 第1节 工业的区位选择强化练习 新人教版必修2
一、单项选择题 

倾斜的椰树是北太平洋岛屿的一大奇观，读图完成第1～2题。


1．从影响工业布局的主导因素考虑，椰子汁生产企业的区位导向是(　　)

A．原料导向型　　　　　
B．动力导向型

C．技术导向型
D．市场导向型

2．与椰子汁生产企业导向类型相同的一组是(　　)

A．家具厂、印刷厂

B．啤酒厂、面粉厂

C．汽车制造厂、甘蔗制糖厂

D．乳制品厂、水产品加工厂

【答案】　1.A　2.D

【解析】　水果罐头加工业、水产品加工业、乳制品厂等，原料不便于长距离运输，应接近原料产地。

下图表示某些工业部门对区位因素(仅考虑原料、能源、劳动力)的依赖程度，完成第3～4题。
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3．图中①②③代表的工业部门可能分别是(　　)

A．炼铝、服装加工、家具制造

B．炼铝、制糖、啤酒生产

C．汽车、造船、水泥生产

D．炼铜、奶制品加工、制鞋

4．下列城市中，发展以③工业部门为代表的城市的是(　　)

A．攀枝花
B．温州

C．北京
D．贵阳

【答案】　3.D　4.B

【解析】　第3题，由图可知，①对能源依赖最高，为有色金属冶炼等动力导向型工业；②对原料依赖最高，为农产品加工等原料导向型工业；③对劳动力依赖最强，为劳动力导向型工业。第4题，温州的服装、鞋帽等劳动力导向型工业发达。

5．下图是“工业区位模式图”，其中线段长短表示程度大小。下列排序与甲、乙、丙、丁四图相符合的是(　　)
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A．甘蔗制糖、制鞋、微电子、啤酒

B．甘蔗制糖、微电子、制鞋、啤酒

C．甘蔗制糖、制鞋、啤酒、微电子

D．甘蔗制糖、啤酒、微电子、制鞋

【答案】　B

【解析】　四图中工业区位的主导因素是甲为原料、B为技术、C为劳动力、D为市场。

下图为“某城市风频示意图”。读图，回答6～7题。
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6．该地频率最小的风向是    (　　)

  A．西北风    
B．东南风

  C．西南风   
D．东北风

7．从保护大气环境角度考虑，工业区宜布局在该城市的(　　)

A．西北方    
B．东北方

    C．西南方   
D．东南方

【答案】　6.D　7.B

【解析】　第6题，读风频示意图可知， 该城市东北风在一年中出现的次数最少。第7题，从保护大气环境角度考虑，工业区应布局在当地最小风频的上风向。

下图是“某地区土地利用现状示意图”，读图回答8～10题。
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8．如果现状布局合理，则当地盛行风向可能是(　　)

A．东南风
B．东北风

C．南风
D．西南风

9．如果要布局新的居住用地，较合理的地区是(　　)

A．①
B．②

C．③
D．④

10．适宜在P点布局的是(　　)

A．钢铁厂
B．造纸厂

C．印染厂
D．自来水厂

【答案】　8.B　9.D　10.D　

【解析】　工业用地应布局在盛行风的下风向，住宅用地应布局在盛行风的上风向。P地位于河流上游，适宜布局自来水厂。

11．某外商欲在长江三角洲地区建集成电路生产厂，选择厂址时优先考虑的因素有(　　)

①邻近原料地

②靠近市场

③有高素质的科技人员

④邻近机场和高速公路

A．①②③
B．②④

C．③④
D．①③④

【答案】　C

【解析】　集成电路生产厂属技术导向型工业，人才和交通是区位选择的主要因素。

(2014·山西师大附中高一检测)读“某生产企业分布图”， 回答12～13题。
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12．该生产企业最有可能是(　　)

A．啤酒厂
B．汽车厂

C．玩具制造厂
D．精密仪表厂

13．影响该生产企业空间分布的主导因素是(　　)

A．市场
B．能源

C．劳动力
D．科技

【答案】　12.A　13.A

【解析】　从图中人口密度与生产工厂产量分布判断，人口密度越大的区域，该企业的生产量越大，因此确定影响该生产企业空间分布的主导因素是市场，最可能是啤酒厂。

二、综合题

14．下图为“我国中部某城市示意图”，根据图中信息，回答下列问题。
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(1)图中甲处应优先发展的大型工业企业是________厂，从影响工业布局的主导区位因素上看，该工业属于________导向型工业。

(2)图中乙处为服装、食品等轻工业为主的工业区，其主要区位优势是(　　)

A．接近原料产地
B．接近消费市场

C．运输便利
D．科技发达

(3)该城市计划在丙处建一个以电子工业为主的新型工业园区，根据图中所提供的信息，简述在此处兴建电子工业园区的主要依据。

【答案】　(1)炼铝　动力　(2)B

(3)接近大学城，科技力量较强；交通运输便利；距重工业区较远，污染小，环境条件好。

【解析】　解答本题可抓住以下几点：第(1)题，甲处有铝土矿与火电站且位于河流下游及与垂直于盛行风向的郊外。第(2)题，服装与食品等轻工业属污染小或无污染的企业，且食品易腐烂变质。第(3)题，电子工业属技术导向型工业，需布局在靠近科研院所或高等院校且交通便利、环境优美之处。

15．结合下图回答问题。
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(1)图中饮料制造工业和人口密度的分布呈现________相关性，所以饮料制造工业属于________导向型工业。

(2)为什么饮料制造工业属于该类导向型工业？

(3)影响饮料制造工业的区位因素还有哪些？

【答案】　(1)正　市场

(2)产品不便于长距离运输，运输成本较高，若长距离运输会对饮料瓶造成损坏并且降低其质量。

(3)市场、交通、科技、劳动力等。

【解析】　从图中的信息可知饮料制造工业和人口密度的分布呈现正相关性，所以饮料制造工业属于市场导向型工业，这和饮料尤其是瓶装饮料不便于长距离运输的特征有关。影响该工业的区位因素还有市场、交通、科技、劳动力等。

16．下图中①是电子工业区，周围有众多的高等院校，②是石油化工区。读图，完成下列各题。
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(1)电子工业区位选择的主导因素是________。

(2)若在图中③处布局钢铁厂，是否合理？________，其理由是________。

(3)若在图中④处建自来水厂，是否合理？________，其量由是________。

(4)为了保护城市环境，处于石油化工区与主城区间的P带应设置________。

【答案】　(1)知识、技术　(2)不合理　钢铁厂污染大气，应布局在盛行风向的下风向地带　(3)合理　河流上游，水质好　(4)绿化带
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